
— 1 —

B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
16. Wahlperiode

Drucksache 16 /275
07. 06. 04

Druck: Anker-Druck Bremen

Große Anfrage der Fraktionen der CDU und der SPD

Tourismus im Land Bremen

Nach einer Flaute in der Tourismusbranche in den Jahren 2001 und 2002 konnte
sich das Land Bremen schneller als der deutsche Bundesdurchschnitt erholen und
bereits im zweiten Halbjahr 2003 einen erneuten Anstieg bei den Übernachtungs-
zahlen entgegen dem anhaltenden negativen bundesweiten Trend verzeichnen.

Der Tourismussektor gehört zu einem der wichtigsten Wirtschaftszweige im Land
Bremen und bietet auch nach Einschätzung der Europäischen Kommission erheb-
liche Wachstumspotenziale in den nächsten Jahren. Gerade der Bereich „Städte-
reisen“ sowie individuelle wie auch organisierte Tagesausflüge haben verstärkt
bundesweit zugenommen und bieten auch für Bremen Erfolg versprechende Per-
spektiven.

Trotz positiver Entwicklungen im Tourismusbereich in Bremen und Bremerhaven
und Erfolgen, wie zum Beispiel der Auszeichnung Bremens zur „Destination des
Jahres 2004“ auf Europas größter Bus-Touristik-Messe, ergibt sich ständiger Hand-
lungsbedarf bei Wirtschaft und Politik, das Entwicklungspotenzial des Tourismus
im Land Bremen stärker auszuschöpfen. Der Wirtschaftssektor Tourismus/Dienst-
leistungen ist Schwerpunkt des Sanierungskonzeptes für das Land Bremen, so dass
der  Ausbau  der  Tourismusbranche  auch  in  der  16.  Legislaturperiode  weiterhin
Schwerpunktthema bleiben muss.

Wir fragen daher den Senat:

1. Wie bewertet der Senat die bisherigen Erfolge der Tourismuspolitik im Land
Bremen?

2. Wie stehen Bremen und Bremerhaven im Vergleich zu anderen deutschen Städ-
ten im Bereich Tourismus da, und welcher Nachholbedarf für das Land Bremen
ergibt sich aus diesen Vergleichen?

3. Wie viele Arbeitsplätze sind durch den Tourismus im Land Bremen entstanden,
und welches Entwicklungspotenzial bei der Schaffung von Arbeitsplätzen in
dieser Branche sieht der Senat?

4. Welche generellen Entwicklungspotenziale im Bereich Tourismus sieht der Se-
nat für die Städte Bremen und Bremerhaven, und mit welchen neuen Projekten
will der Senat mögliche Entwicklungspotenziale ausschöpfen?

5. Welche Ansätze sieht der Senat, seine Angebote für Bremen und Bremerhaven
mit der Region und anderen Ländern zu koordinieren?

Sibylle Winther, Jörg Kastendiek und Fraktion der CDU

Max Liess, Jens Böhrnsen und Fraktion der SPD


